

打造消费新场景,拓展文化新空间,培育文旅新品牌——

海口“活力”从何来?

演出之都 拓展城市新空间

来海口,不但可以感受椰树婆娑、海风怡人,还可以体验一场“嗨”到极致的演唱会。

不少人仍对今夏在海口开唱的周杰伦2023嘉年华世界巡回演唱会记忆犹新,而数据显示,周杰伦在海口连唱4天,共吸引15.46万人次到现场观看,带动旅游收入9.76亿元。加

上时代少年团演唱会、迷笛音乐节、赵传巡回演唱会,以及即将举行的2023—2024湖南卫视芒果TV跨年晚会,伴随一波波的抢票热潮,海口演艺之城的品牌也随之擦亮。

走进新场景亲身感受艺术魅力,已成为如今海口市民游客的生活新风尚。全新的文艺打卡地——能兼

顾多种演出需要的海口湾演艺中心,已成为海南最为活跃的文化演出场所之一。暑假期间,这里举办的“打开艺术之门”系列演出,吸引了一众亲子观众;2023年海南国际旅游岛欢乐节期间,这里又举办了首届海南国际音乐节音乐会,并上演多场亲子剧、话剧等,让海口好戏连台。

今年以来,海口组织引进了各类精品文艺演出近百场次,举办了海南自贸港国际美术展、“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动、海口儿童戏剧嘉年华、海口街头艺术展演、海口城市雕塑艺术节等活动,更好地满足市民游客多样化、多层次、多方面的精神文化需求。

海报 深观察

■ 本报记者 习霁鸿

日前,由中国新闻周刊主办的2023年度活力城市大会在北京举办,大会上,海口获评“2023年度活力城市”称号,系我省唯一上榜城市。

从滨海椰城到“活力城市”,近年来,海口充分利用自然禀赋,从文艺展演、体育赛事、夜经济等方面发力,创建新品牌、培育新业态、打造新场景,进一步巩固优势、提高人气,一系列活动频频“出圈”,凸显了城市张力,更释放了城市活力。

作为我国最南端省会城市,海口气候好、风向好、风力好、水温好、沙滩好、海里无暗礁的“五好一无”区位优势,一直备受世界各地海上运动爱好者的青睐,是最适宜进行帆船帆板运动的都市之一。2018年,海口还被列为我国第一批“帆船城市”。

除了连续举办十二届“中国第一离岸帆船赛”之称的环海南岛国际大帆船赛,海口还举办了国际旅游岛帆船大奖赛海口站总决赛、2023“海口杯”帆船赛等本土赛事,以及海口澄

迈环西海岸帆船长航挑战活动等群众性体育赛事,形成了充分吸引各界参与的帆船赛事体系。尤其值得一提的是,第一位入选并顺利完赛“咖啡路”双人跨大西洋帆船赛的船长徐京坤,陪伴他乘风破浪的中国梦之队“海口号”帆船,也让海口的城市名片走向世界。

冬训是海口体育的显著特色。据不完全统计,2023年以来,设在海口的帆船帆板、足球、沙滩排球等国家体育训练基地共接待男足国家

队、中国射箭队、国家帆船帆板队、中国沙滩排球国家队、法国沙滩排球国家队等约70支国内外队伍开展冬训。

更多其他体育项目的赛事、活动也为海口凝聚了更多人气。今年以来,海口相继举办2023世界沙滩排球职业巡回赛挑战赛、2023国际滑水联合会亚洲尾波滑水系列赛、2023年“海口杯”中国跆拳道公开赛等具有全国影响力的品牌赛事。同时,海口市篮球联赛、海口市乡村排球赛、

“海口杯”赛车运动嘉年华、海口市全民健身嘉年华等活动的举办,也提升了群众参与度和体验感。

从帆船到飞盘,从水上到陆地……当下,海口各类运动形式不断丰富拓展,玩出了新趣味。在天空之山驿站、云洞图书馆、万绿园、世纪公园、华彩·海口湾广场等海口城市地标、滑板、陆冲、飞盘、棒球、腰旗橄榄球等小众运动也百花齐放,运动玩家的飒爽身影更成为了一道靓丽的城市风景线。

动感之城 点燃城市新烟火

通过打造新的消费场景,海口绽放出新魅力、新活力、新引力。

近期,文化和旅游部公示第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,海口市骑楼—外滩文化街区入选。在这里,各种满足城市居民及游客各层次需求的全新商业消费场景不断萌发、呈现、重塑,“编织”出一个繁华闹市里的消费地标。

今年以来,海口保利中央海岸国际餐饮文化商业街区、水巷口特色文化街区、琼台书院特色文化商业街区、海甸溪特色文化商业街区、世纪海角商业街等相继亮相,通过差异化发展,聚集出一个可体验、可娱乐、可消费的“文化+”空间,点亮了城市夜空,展现了城市新活力。

而高标准建设休闲、旅游、娱乐多

功能于一体的滨海亲水海岸,也为夜间消费开辟了“新赛道”。位于海口湾的云洞图书馆与天空之山驿站,让文化与生活共存,成了市民游客休闲及夜间文艺活动的热门场地。傍晚的海口湾畔,慕名而来的市民游客陆续集结,观赏海上落日;在华彩·海口湾广场、海口外滩酒吧商业街,城市的烟火气又在推杯换盏间点燃。

海口市旅文局主要负责人表示,接下来,海口将着力引进万人级别明星演唱会、策划跨年品牌活动,打造跨年之城;策划举办帆船帆板、赛车等系列赛事,大力发展体育冬训、青训产业,不断优化、更新“文化演艺+旅游+体育赛事+旅游购物+休闲消费”模式,提升海口活力之城形象。

(本报海口12月27日讯)

中央生态环保督察组转交我省第二十七批群众信访举报件办理情况显示

已依法办结32件

中央环保督察进行时

本报海口12月27日讯(记者周晓梦)截至12月27日,针对中央第三生态环境保护督察组向我省转交的第二十七批51件群众信访举报件,各责

任单位已按照要求上报调查处理情况,其中已办结32件。

据统计,在转交的前二十七批群众信访举报件累计1693件中,属实509

件,部分属实939件,基本属实128件,不属实117件,不属实率6.91%。已办结617件,阶段性办结343件,正在办理733件,办结率56.7%。

按照要求,群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表将在报纸、电视、网站等媒体上公布。



扫码看《中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第二十七批)》

我省举办反恐怖宣传教育活动

本报三亚12月27日电(记者良子 通讯员蒋升)在《中华人民共和国反恐怖主义法》颁布实施8周年之际,按照国家反恐工作领导小组办公室统一部署,12月27日,海南省反恐怖工作领导小组办公室联合三亚市反恐怖工作领导小组办公室在三亚市大东海广场设立全省主会场,举办海南省暨三亚市“全民反恐 共创平安”反恐怖宣传教育活动。同日,全省各市县反恐办及有关行业系统同步开展此项活动。

活动主会场设置了反恐怖主义法普法宣传、案例解读、有奖问答、涉恐线索举报宣传、反恐装备展示等多个区域,并向群众发放《公民反恐防范手册》等系列反恐宣传品。现场群众纷纷表示,通过参加此次活动,进一步了解了反恐基本常识,增强了安全防范意识,提升了应对恐怖暴力突发事件的能力。

海南体职院获评国家高水平体育后备人才基地

本报讯(记者王黎刚)海南日报记者从省旅文厅获悉,近日,国家体育总局发布《体育总局关于命名“国家高水平体育后备人才基地(2021—2024)”的决定》,海南体育职业技术学院榜上有名,也是海南省唯一一家入选单位。

近年来,海南体育职业技术学院专注于我省体育人才培养,为国家输送了一批优秀运动员,如乒乓球运动员林诗栋、沙滩排球运动员林美媚等,他们在国内外赛事中屡创佳绩。同时,该院紧密结合国家战略,深入推进体教融合,充分发挥体育后备人才培养的引领作用。

海南体育职业技术学院相关负责人表示,接下来将继续加大后备人才培养力度,为我省运动员提供一流的学习、训练条件和生活环境,助力他们在体育道路上取得优异成绩。

纪录片《中国海南·雨林秘境》即将在央视纪录频道开播
以匠心精良制作讲好海南热带雨林故事

本报讯(记者周晓梦)12月29日起至31日,每天21:00—22:00,纪录片《中国海南·雨林秘境》将在中央电视台纪录频道播出。该纪录片由海南省林业局(海南热带雨林国家公园管理局)专业指导,中央广播电视总台影视剧纪录片中心与海南广播电视台总台(集团)联合出品,华纳兄弟探索集团联合制作推出。

《中国海南·雨林秘境》共三集,采用4K制作,每集50分钟。这是海

南热带雨林国家公园正式设立后,首部系统呈现海南热带雨林特色或标志性内涵的大型纪录片,将从雨林景观及植物、动物、人与自然等多维视角,展现海南热带雨林的独特性、稀缺性、神秘性。

整部纪录片的拍摄制作历时两年。节目组通过独具特色的叙事视角,为观众呈现诸多热带雨林中植物与植物、植物与动物、动植物与微生物、动植物与环境的多维关系。既从

宏观上阐述热带雨林整体的运作机制,也从微观层面上捕捉热带雨林中最动人的生命故事,为观众呈现出一无二海南热带雨林国家公园。

值得一提的是,就纪录片制作而言,《中国海南·雨林秘境》不仅有中央广播电视总台的品质把控和海南广电的全方位协调及创作主导,同时华纳兄弟探索集团联合制作团队也给纪录片提供国际化视角。当前纪录片呈现出的故事化叙事方式,正是多方沟通

一致的结果,顺应了全球受众年轻化的阅读和观看趋势。据悉,该节目的国际版将通过华纳兄弟探索集团的平台于2024年上半年首播。

与以往纪录片的宣介相比,节目组此次将用好已搭建的央媒合作传播平台、外媒合作传播平台及自主对外传播平台和矩阵,加强对纪录片的二次推送和传播,确保传播效果最大化,积极对外讲好美丽中国的海南生态故事。



共叙情谊

近日,在海南陵水黎安国际教育创新试验区,参加2024年海南省外国专家新年联谊会的外国专家家属体验竹竿舞等海南特色文化活动。此次联谊会共有来自全省高校院所、产业园区和企业的100余名外国专家及家属共叙情谊。

近年来,省科技厅(省外国专家局)不断优化外国人才服务管理体制机制,为更多外国专家和优秀外籍人才来琼创新创业提供更为广阔的空间和舞台。

本报记者 张茂 摄

省种业实验室“冯家湾专项”项目启动
针对产业发展瓶颈问题进行专项攻关

本报文城12月27日电(记者刘梦晓)12月26日,海南省种业实验室“冯家湾专项”项目启动仪式暨海南省重点研发项目启动仪式在文昌市会文镇举行,标志着我省在推动现代化渔业和科技创新方面又展开新的探索。

据了解,海南省种业实验室“冯家湾专项”暨海南省重点研发项目将针对冯家湾现代化渔业产业园区存在的品种改良、种苗培育技术、智能养殖和高层立体养殖等瓶颈问题进行专项攻关,对推动园区向南繁种业、智慧渔业和设施渔业方向发展具有重要意义。

其中,“冯家湾专项”项目主要面向国家“蓝色粮仓”海水养殖的重大战略需求,围绕海南省水产陆基设施养殖产业瓶颈进行关键技术攻关,定向支持文昌冯家湾渔业产业发展,为冯家湾现代化渔业产业园的升级和经济发展提供强有力的科技支撑。同时为打造优质特色品种,提升产品价值,增强国内国际影响力与市场竞争力奠定坚实基础。

此外,通过科研项目还能有效解决当前冯家湾现代化渔业产业园发展过程中遇到的问题和仍存在的理论及应用瓶颈。通过解决这些问题,可以促进园区建设和产业应用快速发展,对推动园区长远建设具有积极意义。

海南展馆亮相
第十七届冬季旅游产业交易博览会
阳光海南“走进”冰雪新疆

本报讯(记者刘惠惠 通讯员李艺娜)近日,第十七届新疆冬季旅游产业交易博览会暨2023新疆冰雪节(以下简称冬博会)在乌鲁木齐启动,海南省旅游和文化广电体育厅组织了省内9家企业和单位参展。

这是海南首次组团参加冬博会。作为展会上唯一的热带地区展团,海南展馆以“政府搭台、企业主导、线上线下融合、游客参与互动”的全方位宣传推广模式,组织中免集团三亚市内免税店有限公司、海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局等多家企业和单位,积极向观众推介海南自贸港政策优势和旅游新形象、新产品,将明媚如春的海南“带到”冰雪遍地的新疆,让各地展团和观众近距离感受“酷酷的海南”。

海南展馆以“大海之水”为基础元素,用流动开放的曲线、蓝白相间的色调,凸显“阳光海南 度假天堂”的设计主题。展馆里,LED显示屏滚动展播海南秀丽风光、时尚文旅;黎族姑娘身着黎锦、头戴银饰,刚刚跳完欢快的竹竿舞,又送上了别开生面的黎锦走秀,用独具海南特色的少数民族文化引得大批观众驻足欣赏。

“原来海南除了迷人的滨海风光,还有悠久的历史、文化、利好的自贸港政策,这次观展让我对海南文旅有了新的认识和向往。”新疆观众陈先生表示,他正计划带着家人自驾到海南实际体验一番。

海南省地质矿业集团有限公司成立

本报海口12月27日讯(记者邵长春)12月27日,海南省地质矿业集团有限公司(以下简称省地矿集团)揭牌仪式在海口举行,海南省属国资企业布局调整进程再迈一步。

据省委、省政府关于省属经营性国有资产集中统一监管的工作部署,2022年12月,省地质局与省国资委签订经营性国有资产移交协议,将省地质系统企业整体移交省国资委,由省国资委集中统一监管。

经研究决定,原海南地质有限公司作为重组主体和母公司,变更登记名称为“海南省地质矿业集团有限公司”,按照控股合并重组方式,将有关企业划入,成为其子公司。经过一年的筹备,目前省地矿集团已经完成工商变更登记及各地地质企业划入工作,于27日正式揭牌成立。

据悉,省地矿集团主责主业聚焦矿产资源开发、新能源开发、工程勘察设计与施工、生态修复与土地综合整治。接下来,该集团将立足传统优势,积极转变发展方式,科学优化产业布局,致力于打造“服务海南、国内一流”的现代地质矿业集团,融入国内国际两个市场。

突出监督重点 提升监督实效
努力开创全省政协民主监督工作新局面

▲上接A01版

习近平总书记就加强和改进政协民主监督工作提出了一系列新思想新部署,为做好新时代民主监督工作提供了根本遵循。全省政协系统要深入贯彻落实,充分发挥民主监督作用,助力海南经济社会高质量发展。

会议指出,政协民主监督是社会主义监督体系的重要组成部分,是协商民主的重要实现形式。要深刻把握协商监督的性质定位,提出建设性的意见建议,在解决问题和改进工作中凝聚共识、增进团结。要突出大局大事,盯紧难题难事,紧扣群众期待,跟踪协商成果,综合运用会议、视察、提案、调研等监督形式,形成监督成果,为党委政府建言献策。要精心组织实施监督活动,将重点监督事项纳入年度协商计划,确保监督有计划、有题目、有载体、有成效。要发挥委员主体作用,加强履职培训,搭建监督平台,健全激励机制,提升委员参与民主监督的积极性。

省政协领导班子委员肖莺子、李国梁、陈马林、蒙晓灵、侯茂丰、刘艳玲、罗时祥出席会议。